

Поливанов Александр Владиславович

Аспирант Института государства и права Тюменского государственного университета, Адвокат Тюменской Межрегиональной коллегии адвокатов, Председатель Западно-Сибирского регионального отделения «Российская криминологическая ассоциация»

Polivanov Alexander Vladislavovich

Postgraduate student of the Institute of State and Law of Tyumen State University, Lawyer of the Tyumen Interregional Bar Association, Chairman of the West Siberian Regional Branch of the Russian Criminological Association

advokat.polivanov@mail.ru

УДК. 343

ОСНОВАНИЯ УГОЛОВНО-ПРАВОВОГО ЗАПРЕТА ПРАНКА В ЦЕЛЯХ РЕАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ ПРАВ И СВОБОД

GROUND FOR THE CRIMINAL LAW PROHIBITION OF PRANKS IN ORDER TO IMPLEMENT CONSTITUTIONAL RIGHTS AND FREEDOMS

Аннотация. В статье автором рассматривается новая форма девиантного поведения под названием пранк, которое своими действиями наносит существенный морально-нравственный и правовой вред человеку и гражданину, тем самым покушаясь на его конституционные права и свободы, которые отражены в главе 2 Конституции Российской Федерации. Автор раскрывает понятие пранка, его социальное значение в обществе, а также степень его общественной опасности выраженное в виде фонового явления, которое послужило появлению новых девиантных поведений в обществе, а также приводится пример новых фоновых явлений преступности предусмотренных Особенной частью Уголовного кодекса Российской Федерации совершаемых по мотиву пранка. Для разрешения правовой проблемы автором предложено и обоснованно совершенствование Уголовного закона направленное на противодействие пранка.

Ключевые слова: Пранк. Пранкер. Предупреждение пранка. Криминализация. Конституционные права.

Abstract. In the article, the author examines a new form of deviant behavior called prank, which by its actions causes significant moral and legal harm to a person and a citizen, thereby encroaching on his constitutional rights and freedoms, which are reflected in Chapter 2 of the

Constitution of the Russian Federation. The author reveals the concept of prank, its social significance in society, as well as the degree of its social danger expressed in the form of a background phenomenon that caused the appearance of new deviant behaviors in society, and also provides an example of new background phenomena of crime provided for by a special part of the Criminal Code of the Russian Federation committed on the motive of prank. In order to resolve the legal problem, the author proposed and justified the improvement of the Criminal Law aimed at countering the prank.

Keywords: Prank. Pranker. Prank warning. Criminalization. Constitutional rights.

XXI век ознаменовал себя эпохой технологического прогресса, который лег в фундаментальную основу динамического развития социальных явлений. Социальное явление означает взаимодействие людей между собой, которое имеет место быть в социальной действительности и реализуется через социальные группы, организации, институты, объединения и т.д.

К главному сопутствующему фактору динамического развития социальных явлений можно отнести Информационно-телекоммуникационную сеть «Интернет».

Интернет - это всемирная информационная компьютерная сеть, связывающая между собой как пользователей компьютерных сетей, так и пользователей индивидуальных компьютеров для обмена информацией. С помощью Интернета люди обозначают и презентуют себя в медиaprостранстве.

Медиaprостранство - это электронное окружение, в котором отдельные люди, группы и сообщества могут взаимодействовать друг с другом в одно и то же время, в котором создается визуальная звуковая среда, воздействующая на реальное пространство с возможностью контроля записи и воспроизведения изображения и звука.

Главной медиaplощадкой, в рамках которой люди презентуют свои видеоролики, является видеохостинг.

Видеохостинг - это веб-сервис, позволяющий загружать и просматривать видеоролики, фотоизображения, картинки. На сегодняшний день одним из самых популярных видеохостингов является YOUTUBE, также имеются иные видеохостинговые платформы, такие как: RUTUBE,

INSTAGRAME, VKONTAKTE, ОДНОКЛАССНИКИ. Первостепенное направление видеохостингов - это опубликование социальных взаимоотношений между людьми на просторах Интернета, что на сегодняшний день приобрело социальную норму.

С момента появления видеохостингов в сети Интернет, в мире появилась новая профессия под названием «Видеоблогер».

Видеоблогер - это лицо, которое снимает видеоролики на любую социальную тематику и выкладывает их в Интернет на видеохостинг. Социальная тематика выбирается, как правило, из тех познаний, которыми обладает или которые может продемонстрировать видеоблогер зрителю, просматривающему видеоматериал посредством Интернета.

Видеоблогерство породило новое социальное явление под названием «Пранк».

Слово «Пранк» не отражено ни в одном нормативно-правовом акте Российской Федерации. Пранк с английского (prank), переводится как шутка, розыгрыш. Лица, практикующие пранк в обществе, именуются пранкерами.

Пранк является новой формой девиантного поведения, так как по своему содержанию наносит урон нормативно одобряемому поведению, характерному для большинства людей и являющемуся социальной нормой. Что может подтверждаться следующими примерами: Случай, произошедший в Москве 02 февраля 2020 года в вагоне электропоезда. Молодой человек упал, имитируя внезапный приступ. При этом его сообщники выкрикивали фразы о наличии у него опасной вирусной инфекции коронавируса, провоцируя панику среди пассажиров, которые незамедлительно покинули вагон электропоезда. Данный розыгрыш был заснят на видеокамеру и опубликован на видеохостинге YouTube. В отношении пранкера Джаборова К.С. возбуждено уголовное дело по признакам преступления, предусмотренного п. «в» ч. 1 ст. 213 УК РФ. Постановлением судьи Черемушкинского районного суда г. Москвы в отношении пранкера, была избрана мера пресечения в виде заключения под стражу [1].

Как видно, данным поведением пранкер Джаборов К.С. хотел привлечь к себе внимание через проблему коронавируса, которая в обществе является крайне насущной. Исходя из постановления суда, действия Джаборова К.С. были умышленными, направленными именно на побуждение у общества состояния страха, паники. Джабаров К.С. своими действиями продемонстрировал именно то самое не характерное для общества отклоняющееся поведение. Реакция общества на действия Джаборова К.С. и есть цель пранка (испуганные люди в панике выбежали из поезда). В судебном заседании пранкер сказал, что это была шутка.

Отдельное научно-правовое внимание заслуживают события, произошедшие в Челябинске. Так, постановлениями по делу об административном правонарушении, предусмотренном ч. 1 ст. 20.1 КоАП РФ, Центральным районным судом были оштрафованы двое мужчин Садов О.С [2]. и Бирюков А.В.[3] за постановочное видео, инициировавшее перемещение, якобы зараженного коронавирусом человека. При этом указанные лица одели белые костюмы химической защиты, медицинские маски, организовали стрельбу в убегающего мужчину из пистолета – хлопушки, добиваясь ответной реакции граждан – испуга.

29 апреля 2019 года в Барнауле возле одного из торговых центров школьники решили пошутить и устроили пранк. Мама 12-летнего мальчика, который оказался мишенью шутников, рассказала, что двое парней в масках и с битами угрожали ее сыну. Это были школьники 14-15 лет. Они подошли к мальчику, увели его подальше стали угрожать избиением, если тот не отдаст им деньги и телефон. После того, как мальчик им все отдал, они ему сказали, что это пранк и вернули все обратно.

В вопросе установления социальной нормы важно обратить внимание на позицию Кудрявцева В.Н.: «Объективная социальная норма есть характеристика существующих явлений или процессов (либо актов поведения), поэтому установить ее наличие и содержание можно, лишь проанализировав социальную действительность. В объективной социальной

норме воплощается значительное большинство соответствующих явлений (актов поведения). Ею может быть обозначено то, что обычно, естественно, типично, в данной сфере социальной действительности, что характеризует ее основное свойство на данный момент» [4].

Кроме того, стоит обратить внимание на позицию Алексева С.С. «Закон потому и является ведущим источником права, что призван возводить в ранг всеобщих наиболее устойчивые правила поведения» [5].

Гишинский Я.И. считает? что «Социальная норма - это исторически сложившиеся в конкретном обществе пределы, меры интервал допустимого поведения, деятельности индивидов, социальных групп, социальных организаций» [6].

Каждый из указанных ученых прав по-своему, однако, социальная норма обусловлена, в первую очередь, основным законом государства - Конституцией Российской Федерации, а также применительно темы исследования Уголовным кодексом Российской Федерации, так как именно закон (нормативно-правовой акт) устанавливает социальный ориентир, правила поведения, а также выдвижение особо ценных социальных норм, подлежащих защите под угрозой уголовного наказания.

На сегодняшний день в нашем обществе, социальной нормой является уважение чести и достоинства человека, его доброго имени, репутации, охрана свободы, жизни и здоровья, а также добрые и порядочные взаимоотношения между людьми, благополучие, а именно те социальные нормы, которые являются социально обоснованными, так и их определенная часть закреплена в Конституции РФ: «Ст.20 каждый имеет право на жизнь, ст.21 достоинство личности охраняется государством, ст.22 каждый имеет право на свободу и личную неприкосновенность, ст. 23 каждый имеет право на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту своей чести и доброго имени [7]» и т.д.

Дополнительная общественная опасность пранка заключается в способе лица уклониться от уголовной ответственности при истинных намерениях

совершить преступление.

Следующий пранк является наглядным примером того, как субъекты преступления под мотивом пранка совершают общественно опасное деяние, пытаются уйти от уголовной ответственности. Так, 03.02.2021 года Элистинский городской суд вынес приговор по уголовному делу в отношении мужчины, который в феврале прошлого года совершил дерзкое нападение на АЗС. Его признали виновным в разбое с применением оружия. Преступник забежал в операторскую комнату автозаправочной станции, где находилась касса. Он напал на охранника и потребовал денежные средства. В руках у него был травматический пистолет, снаряженный 5 патронами. Свои действия он сопровождал угрозами, обещал убить. Охранник вступил в борьбу с недоброжелателем, однако последний был вынужден уйти из помещения. С целью избежать уголовной ответственности, мужчина стал выкрикивать, что его действия - это пранк, т.е. якобы шутка [8]. Данный пример является наглядным результатом деятельности и социальной обоснованности пранка отдельными членами общества. В сознании людей сложилось мнение, что пранк — это зачастую противоправное деяние, которое никак не регламентировано Уголовным кодексом Российской Федерации, а лицо, практикующее пранк, не привлекается к ответственности, что делает возможным совершение преступлений под мотивом пранка с целью избежать уголовной ответственности. Также пранк является одним из способов избежать уголовной ответственности, если лицо не смогло довести свои преступные действия до конца по независимым от него обстоятельствам. Так, 23.02.2020 года в Ноябрьске подросток пытался украсть из магазина алкоголь под видом пранка. Инцидент произошел в магазине «Магнит». Сотрудники магазина вычислили вора, поймали его на выходе из торгового зала. Подросток заявил, что вовсе не воровал алкоголь, а всего лишь хотел всех разыграть, при этом молодой человек несколько раз пытался сбежать, однако, ни одна его попытка не увенчалась успехом [9].

Отдельным обоснованием общественной опасности пранка является его

фоновое явление преступности.

Среди фоновых для преступности явлений, на ряду с проституцией и порнографией, наркоманией и токсикоманией, алкоголизмом, беспризорностью, бродяжничеством, незаконной миграцией, маргинализмом особое место занимает пранк.

Пранк, как явление, безусловно, антисоциальное. Пранк извращает социальные нормы общества, тем самым негативно воздействует на правосознание и поведение граждан, являясь условием и причиной преступного поведения.

Проведя социальное исследование, автор пришел к выводу, что пранк является фоновым явлением следующих преступлений предусмотренных Особенной частью УК РФ: Хулиганство - ст.213; Заведомо ложное сообщение об акте терроризма - ст.207; Угроза убийством и причинения тяжкого вреда здоровью – ст.119; Похищение человека – ст.126; Неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения – ст.166 УК РФ; Клевета – ст.128.1.

Фоновое явление данных составов преступления объясняется тем, что совершения данных действий по мотиву пранка интересны зрителям (подписчикам пранкеров) в медиа среде, что позволяет пранкеру получать высокий заработок, а также получить дополнительный Хайп.

Помимо того, что пранк является фоновым явлением преступности, он также является фоновым явлением новых форм девиантного поведения.

Зумбомбинг. Новое девиантное поведение, которое вышло из пранка. Суть данного девиантного поведения заключается в том, что неизвестные лица присоединяются к онлайн мероприятиям, проводимым на платформе онлайн видеоконференциям zoom и устраивают хакерскую атаку. Себя они называют «Зумбомберы», а их хакерские атаки на удаленную работу или дистанционную учебу IT – специалисты прозвали «зумбомбинг».

Приложение Zoom стало мишенью для атак и нападок одним из первых в силу своей открытости. Подключение к видеоконференции часто доступно

всем. В Саратове, Калуге и Южно-Сахалинске зумбомберы атаковали онлайн-уроки в школах порнороликами и руганью. Со слов одного из преподавателей МГПУ Ирины Мурзак: «Мы проводили международный семинар в Zoom, но к нам ворвались хакеры, перечеркали презентации, хотели запустить порноролик. Мы с шоком справились, перешли на новую платформу Zoom, но многие уже не смогли подсоединиться. Следственный комитет РФ по данному факту возбудил уголовные дела.

Трэш-стрим. Новое социальное явление, появившееся в начале 2020 года, которое является фоновым явлением пранка. Понятие трэш-стрим в отличии от пранка не имеет дословного перевода и состоит из двух составляющих слов. Трэш с английского (trash) переводится как - уродовать, поливать грязью, гнобить, общаться как с непригодным. Стрим с английского языка (stream) переводится как - транслировать.

Трэш-стрим применительно к нашему обществу означает трансляцию сцен оскорблений, издевательств, избиений и иных действий, причиняющих моральный, душевный, а также физический вред. Лицо, практикующее трэш-стрим, именуется трэшстримером. Он преследует определенные цели извлечения выгоды, а именно: выгоду материальную или получение хайпа.

Пранк и трэш-стрим, как два социальных явления, очень схожи друг с другом. В одном и том же социальном поведении люди пытаются получить материальную выгоду или хайп.

Взаимоотношения между трэшстримером и его партнером имеют согласованный характер, партнер понимает и осознает риски и последствия всех действий, которые будут происходить в отношении него.

Сюжет трэш-стрима навязывается самими зрителями, которые вносят пожертвования в виде денежных средств, тем самым дают трэш-стримеру задание, которое он должен выполнить в отношении своего партнера.

Таким образом, для разрешения данной правовой проблемы автор считает необходимым пранк признать составообразующим признаком, следующих статей Особенной части Уголовного кодекса РФ: ст.213, ст. 207,

ст.128.1, ст.119, ст.126, ст.166. Также, автор призывает дополнительно разработать отдельную статью в разделе Особенной части Уголовного кодекса РФ, за действия пранка в случае, если эти действия повлекли тяжкие последствия. Реализация данных предложений позволит удержать пранк на цивилизованном уровне, который не позволит в дальнейшем развить деструктивное поведение у членов общества, вызванное действиями пранка, а также позволят реализовывать конституционные права и свободы человека и гражданина.

Список литературы

1. Архив Черемушкинского районного суда г. Москвы от 10.02.2020 г. постановление об избрании меры пресечения в виде заключения под стражу в отношении Джаборова Каромата.
2. Архив Центрального районного суда г. Челябинска. д. №5-50/2020. Дела об административных правонарушениях.
3. Архив Центрального районного суда г. Челябинска. д. №5-51/2020. Дела об административных правонарушениях.
4. Кудрявцев В.Н. Основания уголовно-правового запрета, издательство «НАУКА», 1982. с.151.
5. Алексеев А.А. Указ. Соч.,СПБ, 1992., ,с.80.
6. Гишинский Я.И. Девиантология социология преступности, наркотизма, проституции, самоубийств и других «отклонений». СПб, 2007. с.29.
7. Конституция Российской Федерации от 12.12.1993 года.
8. Эл.ресурс: [URL:https://www-mk-kalm-ru.cdn.ampproject.org/v/s/www.mk-kalm.ru/amp/incident/2021/02/03/v-kalmykii-otpravili-vtyurmu-grabitelya-vydavvshego-seby-za-pranka](https://www-mk-kalm-ru.cdn.ampproject.org/v/s/www.mk-kalm.ru/amp/incident/2021/02/03/v-kalmykii-otpravili-vtyurmu-grabitelya-vydavvshego-seby-za-pranka) (дата обращения 22.02.2021)
9. Эл.ресурс: [URL:https://www-mk-yamal-ru.cdn.ampproject.org/v/s/www.mk-yamal.ru/amp/social/2020/02/24/v-noyabske-podrostok-pod-vidom-pranka-khotel-stashit-alkogol-iz-magazina](https://www-mk-yamal-ru.cdn.ampproject.org/v/s/www.mk-yamal.ru/amp/social/2020/02/24/v-noyabske-podrostok-pod-vidom-pranka-khotel-stashit-alkogol-iz-magazina) (дата обращения: 22.02.2021)